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W zadaniach 1-4 nalezy wypehi¢ polecenia umieszczone w odpowiednich podpunktach oraz oceni¢ prawdziwosé zdan umieszczonych
w pozostatych podpunktach. Przy kazdym podpunkcie podana jest punktacja. Ocena z czeSci pisemnej jest pozytywna po uzyskaniu
tacznie 14 punktéw.

1. Niech f:R™ — R bedzie funkcja klasy Cq, z,s € R", ¢ : Ry — R, ¢q(t) = f(z + ts).

a) Uzupemhi¢ definicje: Mowimy, ze s jest kierunkiem spadku funkcji f w punkcie T w kierunku s je§li

(b) |£1 ‘ ’takD nie[] ‘ Jesli sT V2 f(Z)s < 0, to s jest kierunkiem spadku funkcji f w punkcie Z .

c ’ +1 ‘ ’ takJ nied ‘ Jedli s jest kierunkiem spadku funkcji f w punkcie & w kierunku s to ¢’(0) < 0.

)

(c)

(d) | £1||takd nield | Jedli f jest mocno wypukla, to osiaga ona minimum.
)

(e Sprawdzi¢, czy kierunek s = (1, 1) jest kierunkiem spadku funkcji f : R? — R danej wzorem f(z1,x2) = 4(z1 — 2)% +
(x9 — 1)? w punkcie 7 = (0,0).

f) Wyznaczy¢ unormowany kierunek najszybszego spadku funkcji f zdefiniowanej w (e) dla punktu z = (0, 0).




2. Dane jest zadanie
minimalizowaé f(z) =221 + a9
wzgledem r € R? (P)
przy ograniczeniu % + 423 — 41 — 8x9 —8 =0

(a) Napisa¢ posta¢ warunkéw Kuhna—Tuckera dla zadania (P).

(b) Rozwiazaé graficznie zadanie (P), tzn. narysowaé zbidr rozwiazan dopuszczalnych i zaznaczyé rozwiazanie zadania

(P).

(c) Sprawdzié¢, czy w kazdym punkcie dopuszczalnym speliony jest warunek regularnosci Fiacco-McCormicka (LICQ).

(d) | £1||takd nield | Zadanie (P) jest zadaniem minimalizacji wypuklej. Odpowiedz uzasadnic.




(e) Korzystajac z twierdzenia Kuhna—Tuckera wyznaczy¢ rozwiazanie zadania (P).

3. Niech A bedzie macierza kwadratowa symetryczna stopnia n.

(a) Poda¢ definicje dodatniej okreslono$ci macierzy A.

b) Poda¢ warunki réwnowazne dodatniej okreslonoéci macierzy A.

(c) ’ +1 ‘ ’takD niel ‘ Jesli A jest dodatnio okreélona, to A~ istnieje i jest réwniez dodatnio okreélona.

(d) ’ +1 ‘ ’ tak(d nied ‘ Jesli wszystkie macierzy A sa dodatnie, to A jest dodatnio okre$lona.
(e) | £1 || takd nied| Jesli A jest dodatnio okreslona, to wszystkie elementy na gléwnej przekatnej macierzy A sa dodatnie.

4. Niech f:R? — R bedzie okreglona wzorem f(z) = 100(z2 — 22)? + (1 — 21)? i niech 7 = (1, 1).

a) Wyznaczy¢ gradient i hesjan funkcji f.

(b ’ +1 ‘ ’ tak] nie[] ‘ Punkt Z jest punktem stacjonarnym funkcji f.

)
(c) ‘i_‘ tak(d nie] | Macierz V?f(Z) jest dodatnio okreslona.
(d) ’ +1 ‘ ’takD niel] ‘ Macierz V2f(Z) jest nieujemnie okreslona.
)
)

e ’ Htaklj niel] ‘ Funkcja f jest wypukta.

(
(f tak(d nie[d | Funkcja f osigga minimum w punkcie Z.



